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CADMIO

DESCRIPCIÓN

El cadmio es un metal pesado, dúctil, de color blanco plateado.

Fórmula  Química: 
Cd

No de CAS:

7440-43-9

INFORMACION TOXICOLOGICA

El cadmio está considerado como uno de los metales más tóxicos (HR=3). (HR= Hazard Rating. Fuente: SAX/LEWIS. Dangerous properties of industrial materials. Seventh edition. Van Nostrand Reinhold, 1989).

Entre dos tercios y tres cuartos del cadmio que se encuentra en las aguas superficiales y subterráneas está adsorbido a partículas en suspensión. Por acción de los agentes formadores de complejos puede ser eliminado de los sedimentos y removilizado. Su toxicidad para los peces depende, entre otros factores, del contenido de calcio del agua. En general, cuanto mayor el contenido de calcio en el agua, tanto menor será el efecto tóxico del cadmio sobre los peces.

La capacidad de autodepuración biológica de las aguas superficiales y subterráneas se ve perturbada a partir de una cantidad de 0,1 mg/l de cadmio (DVGW, 1988).

PRODUCCIÓN

Los minerales de cadmio son raros. Se los encuentra con frecuencia en forma isomorfa en casi todos los yacimientos de cinc (95% de la producción total de cadmio). El cadmio se separa del cinc por destilación o por precipitación a partir de soluciones de sulfato con ayuda de polvo de cinc.

USOS

Recubrimientos de hierro, acero y cobre por sus propiedades anticorrosivas. También se usa en aleaciones con cobre, níquel, oro, plata, bismuto y aluminio formando compuestos de fácil fusión, que pueden utilizarse como recubrimiento de otros materiales.

Otro uso del cadmio es como estabilizador en la fabricación de plásticos a base de policloruro de vinilo (PVC), como pigmento en pinturas y vidrio, y como material de electrodos en baterías alcalinas y de cadmio-níquel.  

FUENTES

Aunque el cadmio se encuentra ampliamente distribuido en la corteza terrestre, sus proporciones son bajas. La actividad volcánica es la mayor fuente natural de liberación de cadmio a la atmósfera.  

Las fuentes de cadmio para el suelo incluyen los desechos de la fabricación de cementos, la disposición de residuos sólidos y las aguas residuales municipales. La minería de metales no ferrosos, en especial, el zinc, es la principal fuente de liberación de cadmio al medio acuático. 

TRATAMIENTOS DE AGUAS CONTAMINADAS POR CADMIO

Es posible una disminución notable de la concentración de cadmio en el agua por medio de procesos de tratamiento fisicoquímico basados en oxidación - coagulación - floculación. La separación se produce por decantación del lodo resultante en tanques dotados de decantadores lamelares.

También es efectivo el tratamiento con carbono activado en polvo a través de procesos de fangos activados.

VALORES DE CONCENTRACIONES LÍMITE (AGUAS RESIDUALES)

A continuación se observan algunos valores de concentraciones límite para vertidos (en mg/L):

Ciudad de Madrid:



0,2 
(a depuradora)

Ord. Municip. Polígono Ind. Güímar:

0,5 
(a red de alcantarillado)

Prop.Ord. Municip. Las Palmas de G.C.
:
0,05 
(a red de alcantarillado)
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