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FENOLES

DESCRIPCIÓN

Fenoles o derivados fenólicos son todas aquellas sustancias derivadas del fenol (hidroxibenceno o bencenol). Existe una amplia variedad de compuestos.

Los derivados fenólicos mas importantes desde el punto de vista del control analítico de las aguas son:

· Fenol

· 2-Monoclorofenol

· 4-Monoclorofenol

· 2,4-Diclorofenol

· 2,6-Diclorofenol

· 2,4,6-Triclorofenol

· Tretraclorofenoles

· Pentaclorofenoles

· Cresoles

· Naftoles

INFORMACION TOXICOLOGICA

Puesto que existe una gran variedad de compuestos fenólicos, sus efectos en organismos vivos varían según la especie. De forma genérica, los fenoles son substancias muy tóxicas (HR=3) en estado puro. (HR= Hazard Rating. Fuente: SAX/LEWIS. Dangerous properties of industrial materials. Seventh edition. Van Nostrand Reinhold, 1989).

PRODUCCION

Por lo general, el fenol se utiliza como producto intermedio diversos procesos de producción, siendo producido y consumido por la propia industria (p.e., industria farmacéutica, producción de resinas fenólicas y resinas epoxi, industria petroquímica).

Uno de los procesos de obtención mas importantes de fenol en los EEUU es el que se realiza a partir del cumeno. También se puede producir a partir del tolueno.

USOS

· Preparación de antisépticos y desinfectantes.

· Productos farmacéuticos.

· Indicadores químicos (fenolftaleína).

· Producción de resinas fenolicas, resinas epoxi y nylon.

· Industria petroquímica (disolvente empleado para el refino de aceites lubricantes).

· Preparación de especies químicas: ácido salicílico, ácido adípico, pentaclorofenol, reactivos de laboratorio y otros compuestos.

· Preparación de pinturas germicidas.

FUENTES

Se pueden encontrar en aguas residuales de industrias de cok, aceites usados de motores, restos de disolventes para refinos de aceites, residuos de productos decapantes de pinturas, y algunas aguas brutas (prepotables).

TRATAMIENTOS DE AGUAS CONTAMINADAS POR FENOLES

Los tratamientos mecánicos o por coagulación no tienen efectos sobre los fenoles. La filtración lenta no los elimina totalmente.

El ozono destruye el fenol y los compuestos fenólicos siempre que la dosis que se empleen vayan en función de los tratamientos procedentes, del pH, de la naturaleza de dichos compuestos y de la concentración final deseada.

En la zona de valores de pH que corresponden al funcionamiento normal de las instalaciones de tratamiento de agua potable (7 a 8,5), el consumo de ozono por gramo de fenol eliminado es máximo. Las dosis de ozono varían según se trate de fenol puro, muy poco frecuente, de di- o trifenoles, de cresoles o de naftoles y dependiendo de que estos cuerpos se encuentren unidos a otros, como los triocianatos, sulfuros, etc. La dosis correcta sólo puede fijarse mediante un ensayo. Generalmente es del orden de cuatro veces el valor del contenido en compuestos fenólicos presentes, expresado en fenol puro.

Para la oxidación de los fenoles, no se necesita un tiempo de contacto prolongado. Con el empleo de ozono puede combinarse su eliminación con la desinfección total del agua a tratar en tanto en cuanto la concentración de fenol se mantenga reducida.

Si existen fenoles en pequeñas concentraciones en las aguas sin tratar, se eliminan radicalmente mediante una ozonización aplicada en dosis bactericidas o virulicidas. Por fin, el aumento del pH favorece la disminución de las concentraciones de fenol.

Un estudio americano realizado con aguas que contenían diferentes derivados de fenoles, y con aguas residuales de las fábricas de coke, muestra que concentraciones de fenol de 5 mg/l desaparecen en 10 a 15 min. con tratamientos de una dosis de ozono en el agua de 2,5 g/m3 a 6 g/m3. Los cresoles en concentraciones de 0,2 g/m3 a 0,4 mg/l, se destruyen igualmente en estas condiciones. En los casos de di y trifenoles de 0,2 mg/l (solución coloreada) y los naftoles de 0,5 mg/l, se obtiene su destrucción por medio de ozono en 10 minutos.

La combinación Ozono-Carbón Activo sólo se prevé en el caso de que se puedan producirse puntas importantes del contenido en fenol. En este caso, el empleo sólo de ozono puede resultar insuficiente en los momentos de máxima concentración.

VALORES DE CONCENTRACIONES LÍMITE (AGUAS RESIDUALES)

A continuación se observan algunos valores de concentraciones límite para vertidos (en mg/L):

Ciudad de Madrid:



2 
(a depuradora)

Ord. Municip. Polígono Ind. Güímar:

1 
(a red de alcantarillado)

Prop. Minist. Medio Ambiente:


0,5 
(a cauces poco sensibles)

Prop.Ord. Municip. Las Palmas de G.C.
:
1 
(a red de alcantarillado)
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